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Écart tarifaire
% adhésion
(hypothèse)

Tarif groupe
(annuel)

Tarif
individuel*

(annuel)

Potentiel individuel 
(annuel)

ғлϵ 0% рл aϵ рл aϵ л aϵ

0-м лллϵ 0% нлл aϵ мнр aϵ л aϵ

1 000 -н лллϵ 0% плл aϵ нлл aϵ л aϵ

2 000 ςо лллϵ 10% рлл aϵ нрл aϵ нр aϵ

3 000 ςп лллϵ 15% ррл aϵ олл aϵ пр aϵ

4 000 ςр лллϵ 20% рлл aϵ нрл aϵ рл aϵ

Ҕ р лллϵ 30% о рлл aϵ м рлл aϵ прл aϵ

Total 12,5% р тлл aϵ н стр aϵ ртл aϵ

Estimation Actélior

La vision des taux ŘΩŀŘƘŞǎƛƻƴest
modérée, compte tenu des difficultés
opérationnellesde miseenǆǳǾǊŜΧ



Loin de la réalité du marché

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs

4

Seulement1% à 2% des contrats en portefeuille ont fait
ƭΩƻōƧŜǘŘΩǳƴŜrésiliation en 2018

Environ la même proportion a donné lieu à des
réaménagements de contrats existants au profit des
assurés.

Des résultats relativement homogènes selon les réseaux
bancaires,en ce sensǉǳΩŀǳŎǳƴƴΩŀsubi de fuite massivede
sonencoursassuré.

Quellessont lesexplicationsdecettesituation?

Lemarchéa-t-il tout de mêmeévoluéau coursdes12 derniers
mois?

Actélior proposeune analysedu marchéquiǎΩŀǇǇǳƛŜsur les
travaux menéssur le sujet depuis2 ans,sa connaissancedu
marché,et uneenquêtemenéeen octobreet novembre2018
auprèsde20 acteursmajeursdu marché.

« Bourquin, c'est un pétard mouillé»
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Quelques ®l®ments dõexplication du 
faible succès du dispositif  Bourquin

1

La métamorphose de la distribution

La complexité du dispositif

[ΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ǊŞǎŜŀǳȄ ōŀƴŎŀƛǊŜǎ

Montée en charge ou faible appétence des clients



La métamorphose de la distribution
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[Ŝ ƳŀǊŎƘŞ Ł ƭΩƻŎǘǊƻƛ ǎΩŜǎǘ ŘŞǇƭŀŎŞ ǾŜǊǎ ƭŀ ŘƛǎǘǊƛōǳǘƛƻƴ 
crédit et les comparateurs

Un marché 
historique moins 

puissant

Des acteurs 
portés par la 

distribution crédit

Un dispositif Bourquin difficile à aborder en masse 
Ŝǘ ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛ Řŀƴǎ ƭŜǎ Ƴŀƛƴǎ ŘΩŀŎǘŜǳǊǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎŞǎ

Le renouveau 
des acteurs 
traditionnels

Des courtiers en 
crédit en conflit 
ŘΩƛƴǘŞǊşǘ

LedispositifBourquinǎΩŀŘǊŜǎǎŜà desréseauxde distribution différentsdeshabituelspourvoyeursŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜde
la délégationen assuranceemprunteur,fondéssur2 caractéristiquesessentielles:

Å LeretourŘΩŀŎǘŜǳǊǎspécialisésdansƭΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜemprunteur
Å Unecomposantedigitale forte, en capacitéŘΩŀŎŎǳŜƛƭƭƛǊlesdemandesde clients



Un dispositif  particulièrement complexe
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Captation du 
client

Constitution 
du dossier

Processus de 
résiliation

Unprocessusindépendantdela souscriptiondu crédit

Unefaibleconnaissancedu dispositifpar le grandpublic

Des dossiersplus complexesà monter: recherchedu CRD,de la date
anniversaireΧ

Unedate anniversaireimprécisejusquerécemment,et parfois éloignée
dela demandedu client

Une transformationquiǎΩŀǇǇǳƛŜsur deséchangesformels (LRAR)avec
lesréseauxbancaireset lesassureurs

Une gestion des aller-retours avec le réseaubancaireet la nécessité,
souvent,demettre enplacedesmandatsderésiliation.

LedispositifBourquinétait vu commeune opportunité pour de nouveauxacteursŘΩŜƴǘǊŜǊsur le marché. Cette
distributionǎΩŜǎǘrévéléetrès différente descontratsàƭΩƻŎǘǊƻƛΣpluscomplexeet surmesure,et avanttout comme
un outil ŘΩƘȅǇŜǊspécialistes,efficacesmaispeunombreux

Å Organisésen plateformes,sur lesquellesla courbeŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜestplusrapide
Å Encapacitéde focaliserleur attention sur le dispositifet sonefficacité
Å Dont lescoûtsdegestionsont inférieursà ceuxdesréseauxtraditionnels

« Le processus en lui-
même est très 
complexe et participe 
à la faible appétence 
des franchisés sur le 
processus Bourquin.»



Lõorganisation des r®seaux bancaires
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Mise en place de 
plateformes 

dédiées

Les principaux réseaux bancaires ont
construit à un dispositif de réponse aux
demandesde substitutioncentralisé,fondé
sur la comparaisondes garanties et des
dispositifs de dérogations tarifaires
variablesŘΩǳƴréseauàƭΩŀǳǘǊŜ.

Construction 
ŘΩƻŦŦǊŜǎ 

défensives, 
essentiellement 
sous forme de 

remises tarifaires

Organisation de 
processus de 
défense du 

contrat groupe 
construits

Observations:

70% des demandes ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ
reçoivent des réponsessatisfaisantes
conduisantau maintiendu client

70% des demandes de substitution
formaliséesconduisentà la résiliation

Si le Bourquin a conduit à la
généralisation de ƭΩŞǉǳƛǇŜƳŜƴǘdes
bancassureursenoffresindividuelles,
il a finalement avant tout conduit à
un recentrage sur les contrats
groupe:
Á85% desacteursont mis en place

un fonctionnementfondé sur des
remisestarifaires
ÁSeuls2 réseauxǎΩŀǇǇǳƛŜƴǘsur des

offresalternativesindividuelles



Lõorganisation des r®seaux bancaires
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Demande 
ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ

Appel sur la base 
ŘΩǳƴ ŘŜǾƛǎ

Demande de 
résiliation 
formalisée

Les réseaux bancaires ont, dans leur grande
majorité, mis en placedesdispositifsde défensedes
contrats groupe efficaces,au prix ŘΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘǎ
importants :

Å Dansla miseen placeet ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴde
la plateforme

Å Dans la gestion du processus de
substitutionen lui-même,souventavecun
investissementdansla digitalisation.

Un enjeu: contacter le 
client dans les 10 jours 

suivant la date de 
réception de la 

demande.

Un avantage: la 
simplicité du processus 

et le maintien dans le 
contrat

Argumentaire de 
ŘŞŦŜƴǎŜ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜ 

en place



La question de lõapp®tence des 
consommateurs
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ωQuelleportée de la rechercheŘΩŞŎƻƴƻƳƛŜ?

ωQuestion de ƭΩŜŦŦƻǊǘau changementet de la
sécuritédu réseaubancaire

Faible appétence du 
consommateur

ωUn constat : un dispositif globalement peu
connu

ωLedispositifHamona mis 3 ansà décoller,pour
atteindre ŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛune réelle place dans la
distribution deƭΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜemprunteur

Montée en charge du 
dispositif

Ou

AƭΩƘŜǳǊŜactuelle,le dispositifBourquinest très loin despromessesenvisagéesen débutŘΩŀƴƴŞŜΣavecun chiffre
ŘΩŀŦŦŀƛǊŜǎ10à 20 fois inférieurauxprévisionsΧ. Sanssurprise,85%despersonnesinterrogéesjugent lesvolumes
inférieurs à leursattentes.
Parailleurs,pourƭΩŜǎǎŜƴǘƛŜƭdu marché,lesrésiliationssesontconcentréessurdesprofilsplutôt jeunes(moinsde
40 ans),et surtout des crédits récentset de montants relativement élevés. De ce point de vue, la résiliation
annuelleƴΩŀǘǘŜƛƴǘpasƭΩŜƴǎŜƳōƭŜde la populationŘΩŜƳǇǊǳƴǘŜǳǊǎ.
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Quelle vision du marché vis-à-vis du 
dispositif  Bourquin ?

2

La vision du marché Bourquin: représente-t-il toujours une opportunité ?

tƻǊǘǊŀƛǘ Ǌƻōƻǘ ŘΩǳƴ ŀŎǘŜǳǊ ǇŜǊŦƻǊƳŀƴǘ Řǳ ŘƛǎǇƻǎƛǘƛŦ .ƻǳǊǉǳƛƴ

Comparateurs et guerre des prix

[ΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜǎ ƻŦŦǊŜǎ ōŀƴŎŀƛǊŜǎ

Risques et opportunités du dispositif



Quelle appréhension du dispositif  
Bourquin ?

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs
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La réponse relative à la complémentarité entre les dispositifs
Lagarde,Hamon et Bourquin appelle à des réponsescontrastées:
Une vision de dispositifsglobalementcomplémentaires,mais qui,
ŘΩǳƴcertainpoint de vue,viennentsesuperposer:

ÅLe dispositif Hamon est de plus en plus utilisé par les
courtiersen alternativeau dispositif Lagarde,afin de ne pas
« nuire » auprocessusde souscriptiondu crédit.

ÅLedispositifBourquinestŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛessentiellementutilisé
en secondelame, pour ceux qui ƴΩƻƴǘpas pu profiter du
Hamon.

Pour 82% des sondés, la résolution de la
questionde la date de résiliation,fixéedepuis
peu à la date de signaturedeƭΩƻŦŦǊŜde prêt,
permettra de clarifier et simplifier un
processus,par ailleurs complexe, mais ne
changera pas le fonds de la situation du
marché.



Quelle appréhension du dispositif  
Bourquin ?

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs

13

Le dispositif Hamona connu en 2018 une forte
croissance,conséquenceà la foisŘΩǳƴŜmontée
en chargeet ŘΩǳƴapprentissagedu marché, et
ŘΩǳƴŜforte communicationengagéeen 2017sur
la déliaison.

100% des personnesinterrogéesjugent le dispositif Bourquin plus
complexeet sensiblementpluscoûteuxque lesdispositifsHamonet
Lagarde. De nombreux acteurs du marché se sont essayésau
développementde cette activité, avecdessuccèsplus que mitigés,
au prix ŘΩƛƴǾŜǎǘƛǎǎŜƳŜƴǘǎimportants: acquisition de contacts,
développementsproduits,constructionde dispositifsspécifiquesΧ

Néanmoins

80% des acteurs du marché voient encore dans le
Bourquinuneopportunité de croissance.



Le portrait robot dõun acteur performant 
sur le dispositif  Bourquin ?

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs
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Une organisation 
dédiée au dispositif 

Bourquin: des équipes 
centralisées et 
spécialisées

Une offre 
adaptée: une 
tarification 

performante

Une capacité 
ŘΩŀŎǉǳƛǎƛǘƛƻƴ 

de contacts en 
flux entrants

Tarification /
différentiel de prix
groupe / individuel

Dispositif
d'accompagnement

du client

Digitalisation /
rapidité de la

réponse

Augmentation du
niveau de garanties

Quelssont lesélémentsmajeursdu succèsŘΩǳƴŜoffre Bourquin?

Les2/3 des personnesinterrogéesmettent en avant le prix. Cette position est différente chezles principauxacteursdu dispositif
Bourquin,qui mettent en avantƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘΣavantle prix puisla digitalisation.

Enrevanche,lesgarantiessont jugéescommeaccessoiresdansle processus,lescritèresCCSFayantconduità normer le marché.

Notons par ailleurs que les coûts de distribution des contrats en Bourquin restent sensiblementsupérieursà ceux des contrats
classiques: de 30%à 100%de surcoût.

1er pour 66%
des sondés

1er pour 34%
des sondés

Des taux de transformation entre 60% et 70% sont 
atteints par les distributeurs spécialisés, contre 

parfois moins de 30% pour les autres acteurs. 

Maîtrise 
des coûts

Offre 
adaptée

Accompagnement 
personnalisé



Comparateurs et guerre des prix
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Letarif, élémentcrucialde la garantieemprunteur àƭΩƻŎǘǊƻƛ.

La montée en puissancedes comparateurs,acteurs incontournablesdu marchéŀǳƧƻǳǊŘΩƘǳƛΣa alimenté un
processusdebaissesignificativedesprix cesdernièresannées,qui plusestdansun contexteoù nombreŘΩŜƴǘǊŜeux
internalisentune partie grandissantede la chaînede valeur: distribution, gestionet de plus en plus fréquemment
ingénierietechnique.

tƻǳǊ ǳƴŜ ŘƛǎǘǊƛōǳǘƛƻƴ Ł ƭΩƻŎǘǊƻƛ ƻǳ Ŝƴ IŀƳƻƴΣ le prix est alors le critère n°1, condition nécessaire (mais non 
ǎǳŦŦƛǎŀƴǘŜύ Řǳ ǎǳŎŎŝǎ ŘΩǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŜƳǇǊǳƴǘŜǳǊΦ

Tarification /
différentiel de prix
groupe / individuel

Digitalisation /
rapidité de la

réponse

Dispositif
d'accompagnement

du client

Augmentation du
niveau de garanties

1er pour 80%
des sondés

1er pour 20%
des sondés

Quelssont les élémentsmajeursdu
succèsŘΩǳƴŜoffre àƭΩƻŎǘǊƻƛΚ



Lõ®volution des offres bancaires

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs
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1er pour 
80%
des 

sondés 1er pour 
20%
des 

sondés

Offre 
emprunteur 

bancaire

Basculement en 
tarif % CRD

Augmentation 
de la 

segmentation

Digitalisation & 
fluidité de 
ƭΩƻŦŦǊŜ

Développement 
ŘΩƻŦŦǊŜǎ 

individuelles

wŞŘǳƛǊŜ ƭΩŞŎŀǊǘ 
de prix groupe 
vs. individuel

Apporter de la 
fluidité au 

processus, afin 
ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ 
le client dans la 

souscription 
crédit

Une solutionŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜcomplèteet bien amenée,mêmelégèrementplus
chère,fournieau momentde la souscriptiondu crédit,emporteƭΩŀŘƘŞǎƛƻƴdu
plusgrandnombre

üLepassageenCRDa un impactsignificatif
ü[ΩŀŎŎǊƻƛǎǎŜƳŜƴǘde la segmentation permet ŘΩŀǘǘŜƛƴŘǊŜle plus
grandnombre

Χ ǇƻǳǊ ǳƴ ŞŎŀǊǘ ŘŜ ǇǊƛȄ ŎƛōƭŜ ŘŜ н лллϵ ŜƴǾƛǊƻƴ



Risques et opportunités du dispositif

Un acc¯s aux donn®es de production de lõensemble des bancassureurs
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Souscription 
assurance en 
délégation & 
demande de 
résiliation

Date de 
résiliation

Fin des 
garanties du 

contrat groupe

Survenance 
ŘΩǳƴ ŀǊǊşǘ ŘŜ 

travail

Quid de la couverture 
après la date de résiliation?

Casde la survenanceŘΩǳƴsinistre(arrêt de travail)entre la datede
mise en place du contrat en délégationet la date de résiliation
effective.

Casde la survenanceŘΩǳƴsinistre exclu des nouvellesgaranties
souscriteset qui aurait été prisen chargesur le contrat initial.

Equivalence 
CCSF Ne signifie pas 

garanties identiques

Bonne

30%

Moyenne
10%

Mauvaise
50%

Très mauvaise
10%

Quel est votre avis sur la rentabilité d'une 
campagne Bourquin?

Un coûtŘΩŀŎǉǳƛǎƛǘƛƻƴsensiblementplus élevé,pour un processus
par naturepluscomplexequeƭΩƻŎǘǊƻƛ.

Unerecherchede la rentabilité qui nécessiteune appropriationdu
dispositifet sonindustrialisation.
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Merci ¨ lõensemble des participants ¨ notre enqu°te


